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Rodzaj trasy:
Długość trasy:

Czas przejazdu:
Drogi asfalt/bruk: 

Drogi gruntowe:
Dojazd samochodem:

Dojazd pociągiem:

trasa

5
Z Opola do ujścia Nysy Kłodzkiej 
do Odry
Charakterystyka trasy

średnio trudna

45 km30 km15 km

166 m n.p.m. 121 m n.p.m.

662 m 662 m
profil wysokościowy

Piękna widokowo, słoneczna trasa wzdłuż Odry. Otwarte przestrzenie, ukwiecone 
łąki i błękitna rzeka wijąca się zakolami zachwycą każdego miłośnika natury. 
Druga część trasy biegnie przez gęsto zalesione Grądy Odrzańskie. Ostatni odcinek 
z Mikolina do Ujścia Nysy Kłodzkiej to najbardziej dziki fragment wycieczki. W lecie 
jego końcówka bywa mocno zarośnięta. Trasę polubią zarówno lubiący jazdę tere-
nową, jak i miłośnicy dłuższych wycieczek rekreacyjnych. 
Wycieczkę można skrócić, przekraczając most na śluzie w Chróścicach i wracając 
bezpośrednio do Opola przez Dobrzeń Wielki i Czarnowąsy. Można ją też wydłużyć 
o dojazd do pałacu w Naroku oraz pętlę Popielów – Stare Siołkowice – Chróścice. 
Wersja krótsza to doskonała propozycja na niezbyt męczącą wycieczkę rekreacyjną 
biegnącą w większości po asfaltowej nawierzchni, drogami rzadko uczęszczanymi 
przez samochody. 

średnio trudna, terenowa
64,0 km (36,2 km)
4,5 – 5,5 h (2,5 – 3 h)
33,7 km
30,3 km

 parking Opole, pl. Kopernika (podziemny, płatny)
Opole Główne, Popielów (trasa Opole Wschodnie – Jelcz-
-Laskowice – Wrocław)
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0,0 km • Opole – Żelazna | Długość odcinka – 10,4  km

 
PRZEBIEG TRASY 

Rozpoczynamy w centrum Opola, na pl. 
Kopernika. Osoby przyjezdne mogą zo-
stawić samochód na dużym podziemnym 
parkingu. Tuż obok znajduje się jedna 
z najpiękniejszych atrakcji Opola – ciekawie 
zagospodarowane i pełne zieleni Wzgórze 
Uniwersyteckie. 
Jedziemy deptakiem wzdłuż Centrum 
Handlowego Solaris i tuż za nim skręca-
my w lewo, w ul. Osmańczyka. Po chwili 
docieramy do Rynku, przejeżdżamy przez 
jego północną pierzeję i dalej jedziemy 
prosto ul. Młyńską. Skręcamy w prawo, 
w ul. Szpitalną, jedziemy nią do końca 
i skręcamy w lewo. Z prawej strony mijamy 
opolską katedrę oraz fragment murów 

obronnych z Basztą Artyleryjską. Przejeż-
dżamy przez mostek rowerowy na kanale 
Młynówka i kawałek dalej przez most 
Piastowski na Odrze. Dojeżdżamy do 
pobliskiego pl. Piłsudskiego i skręcamy 
w prawo, w ul. Wrocławską. Od tej pory 
jedziemy drogą dla rowerów. Na kolejnym 
skrzyżowaniu jedziemy prosto, mijamy 
stary cmentarz po lewej stronie i po chwili 
przejeżdżamy przez most na Kanale Ulgi. 
Jedziemy dalej ciągiem pieszo-rowerowym 
do najbliższego skrzyżowania. Tu skręcamy 
w prawo, w ul. Partyzancką i jadąc dalej 
ciągiem pieszo-rowerowym, docieramy 
do ronda przy obwodnicy miasta. Prze-
kraczamy je i dalej kierujemy się prosto, 

Wzgórze Uniwersyteckie w Opolu
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wąską drogą pomiędzy hotelem. Prowadzi 
tędy czerwony i czarny szlak rowerowy. 
Po chwili kończy się asfalt i zaczyna droga 
szutrowa. Na najbliższym skrzyżowaniu 
czerwony szlak odbija w lewo, w kierunku 
Sławic, a my jedziemy prosto szlakiem 
czarnym, poruszając się po polderze 
Żelazna. Na kolejnym rozwidleniu jedzie-
my w prawo i docieramy do starorzecza 
Odry. Droga zakręca wzdłuż niego po łuku 
w lewo i zmierza do Żelaznej. 
Odcinek od mostu na Kanale Ulgi do Że-
laznej możemy też pokonać alternatywną 

W Żelaznej wjeżdżamy na główną ul. 
Opolską i jedziemy nią przez całą wioskę. 
Na końcu, przy domu z czerwonej cegły 
skręcamy łagodnie w prawo, w szeroką 
polną drogę. Tu wracamy na czerwony 

trasą terenową biegnącą wałami Kanału 
Ulgi i Odry. Zaraz za mostem na Kanale 
Ulgi skręcamy w prawo, na wał. Mijamy 
zacumowaną barkę harcerską i jedziemy 
do końca wału. Dalej poruszamy się wąską 
ścieżką przez nadodrzańskie łąki aż do 
mostu na obwodnicy Opola. Przejeżdża-
my pod nim i jedziemy dalej wzdłuż Odry 
w kierunku śluzy w Opolu-Wróblinie. Tuż 
za nią dojeżdżamy do starorzecza Odry 
i za mostkiem skręcamy w prawo, wjeż-
dżając na czarny szlak rowerowy i trasę 
główną wycieczki w stronę Żelaznej.

szlak rowerowy, który prowadzi do śluzy 
w Chróścicach. Początkowo jedziemy 
wyboistą drogą pośród pól. Dojeżdżamy 
do cmentarza na skraju Niewodnik i tuż 
za nim skręcamy ostro w prawo. Jedziemy 
pustą, asfaltową szosą, dojeżdżając do 
rozwidlenia dróg. W prawo biegnie szlak 

św. Rocha do śluzy w Dobrzeniu 
Wielkim. My jedziemy w lewo i do-

cieramy do wału nad Odrą, gdzie 
kończy się asfalt. Dalej jedziemy 

szeroką, polną drogą między 
wijącą się pięknie Odrą, a iście 
sielankowymi (zwłaszcza wio-
sną) łąkami i pastwiskami. Nie 

zdziwcie się, jeśli przy pobliskich 
gospodarstwach drogę zagrodzi 

Wam kogut, przebiegnie kilka 
świnek lub powoli przetoczy się krowa. 

Przy zakolu Odry wjeżdżamy na krótko na 
trawiasty wał i dojeżdżamy do asfaltowej 

10,4 km • Żelazna – Śluza w Chruścicach | Długość odcinka – 7,0 km

Odra w okolicach Żelaznej
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Jadąc trasą główną ze śluzy w Chróści-
cach, przejeżdżamy przez mostek na 
kanale melioracyjnym i w zagajniku 
za nim skręcamy w prawo, wjeżdżając 
na niebieski szlak rowerowy. Po chwili 
las się kończy i skręcamy w lewo, na wał 
przeciwpowodziowy. Za łąką mijamy kilka 
opuszczonych domów, przy których 
skręcamy lekko w prawo i wjeżdżamy 
do lasu. Od tej pory poruszamy się przez 
pierwszą część Grądów Odrzańskich. 
Jedziemy szeroką drogą gruntową przy 

strony). W tym celu przy śluzie skręcamy 
w lewo, przejeżdżamy przez mały mostek 
na kanale melioracyjnym i wjeżdżamy 
do zagajnika. Jadąc dalej cały czas prosto 
czerwonym szlakiem rowerowym 
dojeżdżamy do Naroka. Na trasę główną 
wracamy tą samą drogą. 

szosy prowadzącej do dawnej przeprawy 
promowej. Jedziemy prosto i dojeżdżamy 
do śluzy w Chróścicach. Pobliska łąka nad 
rzeką to idealne miejsce na odpoczynek 
i krótki piknik. Tutaj możemy skrócić naszą 
wycieczkę, przechodząc mostem nad 
śluzą i wracając do Opola przez Dobrzeń 
Wielki i Czarnowąsy (całkowita długość 
trasy – 36,2 km). Możemy też ją nieznacz-
nie wydłużyć, jadąc do Naroka, gdzie 
warto zobaczyć ciekawy pałac (4 km w obie 

samym brzegu Odry. Po drodze mijamy 
kilka zacienionych zatoczek wędkarskich 
nad rzeką, gdzie możemy odpocząć. Na 
rozstaju dróg przed wioską, gdzie szlak 
niebieski krzyżuje się z czerwonym, 
skręcamy w prawo przez wał ochronny 
i dalej jedziemy wzdłuż rzeki. Wjeżdżamy 
do Golczowic ul. Leśną i docieramy do 
głównej ul. Opolskiej, gdzie skręcamy 
w prawo. Przejeżdżamy przez całą wioskę 
i 2 km za nią docieramy do Mikolina.  

17,4  km • Śluza w Chruścicach – Mikolin, ujście Nysy Kłodzkiej do 
Odry | Długość odcinka – 12,1 km

Pałac w Naroku
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żowanie i na kolejnym skręcamy w lewo, 
by za chwilę skręcić w prawo. Jedziemy 
teraz asfaltową drogą do zagajnika przy 
wale Odry, gdzie droga skręca w lewo. Na 
rozwidleniu z krzyżem jedziemy w prawo 
wzdłuż wału przeciwpowodziowego 
do przysiółka Babi Las. Możemy również 
przejechać ten odcinek alternatywną 
trasą przez Popielów, Stare Siołkowice 
i Chróścice (opis poniżej). 
W Babim Lesie skręcamy w lewo i odda-
lamy się od rzeki. Kilometr dalej skręcamy 
w prawo i drogą szutrową dojeżdżamy do 
asfaltowej szosy prowadzącej do śluzy 
w Chróścicach. Skręcamy w lewo, 700 m 
dalej skręcamy w prawo, na następnym 
rozwidleniu znów w prawo i dojeżdżamy 
do przysiółka Ostrówek. Na końcu przy-
siółka szosa biegnąca wzdłuż wałów skręca 
w lewo i mija łowisko Ostrówek, gdzie 
oprócz łowienia ryb możemy je zamówić 
w restauracji albo po prostu wypocząć nad 
stawkiem. Za łowiskiem mijamy oczysz-
czalnię ścieków, na dwóch rozwidleniach 
za nią skręcamy w prawo i docieramy do 
Dobrzenia Wielkiego. 

50,7 km • Dobrzeń Wielki – Opole | Długość odcinka – 13,3 km

W Mikolinie przecinamy prosto drogę 
wojewódzką nr 458 i kierujemy się 
żółtym szlakiem rowerowym do ujścia 
Nysy Kłodzkiej oddalonego o ok. 5 km. 
Ten odcinek jest wyboisty, przydadzą się 
więc rowery górskie. W lecie ostatni frag-
ment bywa dość mocno zarośnięty. Przy 
ujściu znajduje się ciekawy, łamany jaz 
w Rybnej – gratka dla pasjonatów dawnej 
architektury przemysłowej. Do Mikolina 
wracamy tą samą drogą i skręcamy w lewo, 
na drogę wojewódzką nr 458. Pomijając 
odcinek z Mikolina do ujścia Nysy Kłodz-
kiej, skrócimy naszą wycieczkę o ok. 10 km.
W Mikolinie kierujemy się w stronę mo-
stu na Odrze. Po prawej stronie mijamy 
pomnik Żołnierzy Radzieckich. Zaraz za 
mostem skręcamy w prawo, na zielony 
szlak rowerowy (częściowo pokrywa się 
z żółtym), wjeżdżając do lasów łęgowych 
i dalszej części Grądów Odrzańskich. Le-
śną drogą dojeżdżamy do Gęsiego Stawu. 
Z Gęsiego Stawu jedziemy na północ w kie-
runku przysiółka Wielopole. Tu na skrzy-
żowaniu skręcamy w prawo i jedziemy dro-
gą polną na wschód. Mijamy jedno skrzy-

29,5 km • Mikolin, ujście Nysy Kłodzkiej do Odry  
– Dobrzeń Wielki | Długość odcinka – 21,2 km

W Dobrzeniu Wielkim wjeżdżamy na 
asfaltową promenadę spacerową, z któ-
rej roztacza się piękny widok na Odrę. 
Jedziemy nią i po chwili mijamy dawną 
stocznię, w której kiedyś remontowa-

no barki rzeczne. Do dziś na jej placu 
można zobaczyć ich fragmenty. Ciekawe 
są też zachowane pochylnie, którymi 
na linach opuszczano barki do rzeki. 
Dalej przejeżdżamy przez Dobrzeń 
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Mały, jadąc cały czas asfaltową drogą 
wzdłuż muru przeciwpowodziowego. 
Na końcu wioski, za boiskiem, przejeż-
dżamy w prawo na drugą stronę muru 
i jedziemy do Opola-Borków, widząc po 
lewej stronie Elektrownię Opole. Na 
początku Borków, gdy zbliżymy się do 
drogi samochodowej, odbijamy w pra-
wo, w ul. Wałową i znów w prawo, na 
asfaltową ścieżkę biegnącą wałem. 
Z wału zjeżdżamy przy kapliczce na ul. 
Ochronną. Jedziemy cały czas szosą 
wzdłuż muru, za którym rozciągają się 
starorzecza Odry. Na końcu wioski 
jedziemy w lewo, mijamy fermy kurze 
i skręcamy w prawo, jadąc dalej wzdłuż 
obwodnicy Czarnowąsów. Zakręcamy 
o 180° pod mostem na Małej Panwi, 
jedziemy w prawo pod torami kolejo-
wymi i wjeżdżamy do Opola-Czarno-
wąsów. Na skrzyżowaniu ze światłami 
skręcamy w prawo i jedziemy główną 
ul. Jagiełły. Mijamy kościół Bożego 
Ciała oraz klasztor Sióstr Świętej Ja-

dwigi w centrum dzielnicy i wyjeżdżamy 
w kierunku centrum Opola, przez wia-
dukt nad linią kolejową. Tuż za nim 
mijamy drewniany kościół św. Anny, 
przejeżdżamy na drugą stronę ulicy i do 
samego centrum miasta jedziemy cały 
czas prosto drogą dla rowerów. Najpierw 
wzdłuż ul. Sobieskiego, a za tunelem 
pod obwodnicą Opola, wzdłuż ul. Bu-
dowlanych, którą docieramy do ronda 
przy ul. Nysy Łużyckiej. Przejeżdżamy 
pod wiaduktem i skręcamy w prawo, 
w asfaltowy ciąg pieszo-rowerowy 
biegnący w stronę Odry. Po chwili za-
kręcamy w lewo i jedziemy promenadą 
spacerową nad Odrą. Mijamy katedrę 
i mury obronne, skręcamy w lewo i od 
razu w prawo, w ul. Szpitalną. W jej po-
łowie skręcamy w lewo, w ul. Młyńską, 
mijamy Rynek, jedziemy prosto pod 
górkę ul. Osmańczyka i na jej końcu 
skręcamy w prawo, docierając na metę 
wycieczki, przy pl. Kopernika.

OBJAZD PRZEZ POPIELÓW I CHRÓŚCICE 
Całkowita długość trasy większa o 5 km 

Z Gęsiego Stawu jedziemy żółtym 
szlakiem rowerowym w kierunku 
przysiółka Wielopole. W lesie mijamy 
malownicze stawy i mokradła. W pew-
nym momencie w lewo odchodzi ścieżka 
do pomnika przyrody – dębu Klara. 
Na końcu leśnego duktu docieramy do 
drogi asfaltowej, skręcamy w lewo i do-
jeżdżamy do Popielowa. Tam skręcamy 

w prawo, na drogę wojewódzką 457 
i jedziemy drogą dla rowerów przez 
Stare Siołkowice i Chróścice. Na koń-
cu Chróścic, gdy główna droga skręca 
w lewo, my skręcamy w prawo, w ul. 
Odrzańską. Jedziemy ok. 800 m i skrę-
camy w lewo, wracając na trasę główną 
i po chwili dojeżdżając do Ostrówka.



Trasa 5
skala 1:135000
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Rynek w Opolu

OPOLE, RYNEK I STARE MIASTO 
Układ urbanistyczny Starego Miasta nie 
uległ zmianom od czasów lokacji Opola 
w XIII w. Jego serce stanowi Rynek z cen-
tralnie położonym ratuszem, którego 
obecna bryła inspirowana była budynkiem 
Palazzo Vecchio we Florencji. Wieża ratusza 
udostępniana jest turystom. Podczas po-
wojennej odbudowy Rynku nadano kamie-
niczkom kształty nawiązujące do baroku. 
Pierzeję wschodnią zajmuje Aleja Gwiazd 
Polskiej Piosenki. Co roku podczas Krajo-
wego Festiwalu Piosenki Polskiej w bruku 
pojawiają się nowe gwiazdy poświęcone 
znanym wykonawcom związanym z festiwa-

lem. Jest ich już ponad 40. Tuż obok z okazji 
800-lecia miasta w 2018 r. postawiono 
fontannę końską. Zrekonstruowano ją zgod-
nie z oryginalnym wyglądem poidła, które 
stało kiedyś na pl. Wolności. Przy pierzei 
południowej z kolei stoi pomnik księcia 
Kazimierza I Opolskiego na koniu. Rynek to 
miejsce różnych imprez plenerowych, kon-
certów i jarmarków. Jego okolice to centrum 
rozrywkowe miasta, pełne kawiarni, restau-
racji i sklepików.

OPOLE, WZGÓRZE UNIWERSYTECKIE 
Wapienne wzgórze w centrum miasta, zwa-
ne potocznie Górką. Najokazalszymi budow-

 
CIEKAWE MIEJSCA
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lami stojącymi na nim są barokowy kościół 
Matki Boskiej Bolesnej i św. Wojciecha oraz 
główny gmach Uniwersytetu Opolskiego. 
Pierwotnie był to budynek klasztoru domi-
nikanów, którego pozostałością jest kaplica 
św. Wojciecha z 1361 r. Później w budynku 
mieścił się sierociniec, a do lat 90-tych XX 
w. szpital. Na wzgórzu staraniem rektora 
UO, Stanisława Niciei, powstało lapidarium 
zwane Opolskim Akropolem. Zgromadzono 
w nim liczne stare rzeźby i elementy archi-
tektoniczne z miasta i regionu.  Najbardziej 
okazałą z nich jest figura św. Krzysztofa 
stojąca pod pięknym, neogotyckim balda-
chimem. Pierwotnie stała przy zamku w Ko-
picach. Schodami przy niej możemy zejść 
do dawnej fosy Zamku Górnego. Kolejną 
atrakcją wzgórza jest tonący w zieleni skwer 
Artystów, na którym stoją naturalnej wielko-
ści rzeźby Jerzego Grotowskiego, Czesława 
Niemena, Agnieszki Osieckiej, Wojciecha 
Młynarskiego, Marka Grechuty czy Jeremie-
go Przybory i Jerzego Wasowskiego, czyli 
Kabaretu Starszych Panów.

OPOLE, KATEDRA PODWYŻSZENIA 
KRZYŻA ŚWIĘTEGO 
Najwyższa budowla w mieście – jej wieże 
wznoszą się na wysokość 73 m. Obecna 
świątynia powstała w XV w. na miejscu 
wcześniejszych kościołów z XI i XIII w. Wedle 
tradycji w 1024 r. biskup wrocławski Kle-
mens przekazał kościołowi w Opolu relikwie 
Świętego Krzyża. Wtedy też w herbie Opola 
obok orła pojawił się krzyż. Trójnawowy, 
gotycki kościół był wielokrotnie przebudo-

wywany. Wnętrze kryje wiele skarbów sztuki 
sakralnej, m. in. trzy późnobarokowe ołtarze, 
gotycki obraz Matki Boskiej Opolskiej (ok. 
1480 r.), liczne rzeźby i obrazy oraz piękne 
sklepienie gwiaździste z połowy XVI w. 
W sercu katedry stoi sarkofag Jana Dobrego, 
ostatniego z linii Piastów Śląskich, fundato-
ra jej budowy.

OPOLE, MURY OBRONNE 
Za czasów panowania księcia Bolesława I, 
ok. 1285 r. obwarowano murami całe Stare 
Miasto. Do dziś zachowały się jedynie frag-
menty, z których największy znajduje się na 
naszej trasie, w pobliżu opolskiej katedry
(ul. ks. Baldego). Spomiędzy flanek na 
murze roztacza się piękny widok na Odrę 
i ujście kanału Młynówka. Do murów przyle-
ga zrekonstruowana Baszta Artyleryjska. Po 
ich drugiej stronie, przy moście, stała nieist-
niejąca już Brama Odrzańska, jedna z pięciu 
bram miejskich dawnego Opola.

STARORZECZA ODRY 
Choć Odra to dzisiaj uregulowana rzeka, 
w dawnych czasach jej koryto często zmie-
niało bieg. Pozostałością tego są liczne sta-
rorzecza i dawne zakola rzeki występujące 
na jej całym opolskim odcinku. Ich okolice 
to piękne enklawy dzikiej natury, w których 
często spotkać można liczne gatunki pta-
ków. Na tej trasie przejeżdżamy obok staro-
rzeczy w Opolu-Sławicach i Niewodnikach, 
a w drodze powrotnej w Opolu-Borkach 
i Opolu-Czarnowąsach.
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ŚLUZA W CHRUŚCICACH 
To jeden z 16 tego typu obiektów na opol-
skim odcinku Odry. Jej początki sięgają XIX 
w., kiedy powstał tu jaz kozłowo-iglicowy 
oraz mała śluza. W 1911 r. dobudowano 
dużą śluzę. Obecna budowla to efekt grun-
townej przebudowy zakończonej w 2015 r. 
Powstał tu wówczas wygodny most pieszo-
-rowerowy oraz dwie przystanie kajakarskie. 
Zaraz za śluzą, nad samą Odrą rozciąga się 
słoneczna łąka doskonała na krótki odpoczy-
nek przed dalszą trasą.

NAROK, PAŁAC 
Pałac powstał w połowie XVIII w. Sto lat 
później przebudowano go w rzadkim na 
tych ziemiach stylu anglikańsko-bizantyj-
skim. Lokalne legendy mówią o właścicielu 
– hulace, który urządzał uczty tak często, że 
podczas jednej z nich cały zamek zatonął. 
Ocalał tylko pies, który tęsknym szczeka-
niem uprzykrzał życie mieszkańcom wioski. 
Być może legenda ta dotyczy gruzińskich 
braci Guradze, do których przez krótki 
czas należał pałac. Gruzini od stuleci słyną 
z upodobania do biesiad, a bracia ponoć 
szybko roztrwonili majątek i musieli sprze-
dać rezydencję w Naroku. Podczas II wojny 
światowej w pałacu mieścił się sztab główny 
Armii Czerwonej, dzięki czemu uniknął on 
zniszczeń wojennych. Obecnie odremonto-
wany pałac jest w rękach prywatnych i nie 
jest udostępniony do zwiedzania.  

GRĄDY ODRZAŃSKIE 
To obszar chroniony programem Natura 
2000 ciągnący się przez 70 km doliną 
Odry, od Naroka do Wrocławia. Występują 
tu łęgowe lasy liściaste, głównie dębowo-
-grabowe z niewielkimi skupiskami olch, 
wiązów, wierzb i topoli. Przeplatają je łąki, 
pastwiska, pola uprawne i liczne cieki 
wodne. Występuje tu ponad 100 gatunków 
ptaków, w tym bardzo rzadkie jak: dzięcioł 
średni, dzięcioł zielonosiwy, dzięcioł zielony, 
kania czarna, trzmielojad, kobuz czy orlik 
krzykliwy. Dla niektórych z nich to jedna 
z ostatnich ostoi. 

GĘSI STAW 
Na terenie stawu oraz okolicznych mokra-
deł, będących częścią starorzecza Odry, 
utworzono użytek ekologiczny. Największą 
ciekawostką ze świata flory, jaką można tu 
spotkać, jest kotewka orzech wodny. To rośli-
na, którą uprawiano dla celów spożywczych 
już 6 tys. lat temu. Do dziś robi się to w In-
diach i Chinach. Oprócz kotewki zobaczyć 
tu można salwinię pływającą, grążele żółte 
i grzybienie białe. Świat zwierząt Gęsiego 
Stawu to: zaskroniec, szczeżuja, liczne płazy 
i ważki oraz wiele gatunków ryb z chronioną 
różanką (karpiowate).

MIKOLIN, 
POMNIK ŻOŁNIERZY RADZIECKICH 
W okolicach pomnika pod koniec II wojny 
światowej toczyły się najcięższe walki na 
Opolszczyźnie. Niemcy wysadzili most 
i bronili się z umocnień artyleryjskich. 
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Żołnierze 1. Frontu Ukraińskiego Armii Czer-
wonej atakowali ich przyczółki przy wsparciu 
czołgów przez 5 dni. Mikolin po długich 
i krwawych walkach został ostatecznie zdo-
byty 27 stycznia 1945 r. Zginęło ponad 400 
żołnierzy radzieckich.  

UJŚCIE NYSY KŁODZKIEJ DO ODRY
ŚLUZA W RYBNEJ 
Ujście Nysy Kłodzkiej do Odry to najdzik-
szy fragment trasy. Z zarośniętego cypla 
wrzynającego się pomiędzy rzeki roztacza 
się malowniczy widok na zabytkową śluzę 
w Rybnej. To unikatowa drewniano-ceglana 
konstrukcja zawierająca jaz kozłowo-igli-
cowy z jednym przęsłem wysuniętym do 
przodu, co nadaje budowli charakterystycz-
ny „łamany” kształt. Śluzę zbudowano pod 
koniec XIX w. W 1911 r. uległa ona poważ-

nemu uszkodzeniu na skutek posadowienia 
na niepewnym gruncie. W tym samym roku 
dokonano remontu i przesunięcia w przód 
uszkodzonego przęsła.

POPIELÓW 
Pierwsze wzmianki o Popielowie pochodzą 
z 1353 r., jednak historia wsi jest dłuższa. 
Obecnie Popielów to siedziba prężnie roz-
wijającej się gminy. W pobliżu znajdują się 
ciekawe przyrodniczo tereny Stobrawskiego 
Parku Krajobrazowego oraz Grądów Odrzań-
skich. W samym Popielowie warto zobaczyć 
neogotycki kościół Najświętszej Marii Panny 
Królowej Aniołów w centrum oraz położony 
lekko na uboczu zabytkowy drewniany ko-
ściół cmentarny Matki Boskiej i św. Andrzeja 
z 1654 r. W tym drugim zachowały się 
resztki oryginalnych polichromii, barokowy 
ołtarz i obraz św. Grzegorza z XVII w. oraz 
rokokowe organy.

Mikolin, pomnik żolnierzy radzieckich
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DOBRZEŃ WIELKI 
Położona tuż za granicami Opola siedziba 
gminy, której rozwój związany jest z Elek-
trownią Opole, do niedawna znajdującą się 
na jej terenie. Choć większość zabudowy 
Dobrzenia ma charakter współczesny, jego 
historia sięga daleko wstecz. Wedle badań 
archeologicznych prowadzonych po II 
wojnie światowej, ślady zorganizowanych 
wspólnot ludzkich sięgają na tych ziemiach 
VI–V w p.n.e. W Dobrzeniu Wielkim warto 
zobaczyć zabytkowy kościół św. Katarzyny 
Aleksandryjskiej z 1842 r. z ciekawym 
gotyckim ołtarzem oraz drewniany kościół 
św. Rocha z 1658 r., z dobrze zachowanym, 
barokowym wystrojem. Na pograniczu 
Dobrzenia Wielkiego i Brzezia znajduje się 
malownicze kąpielisko Balaton z piaszczystą 
plażą i przylegającymi do niego stawami 
wędkarskimi.

OPOLE-CZARNOWĄSY 
Do niedawna samodzielna wieś, obecnie 
dzielnica Opola. Historia Czarnowąsów 
sięga czasów słowiańskich, kiedy to wedle 
legendy nadano im nazwę od imienia 
grasującego w tych okolicach zbójnika, zwa-
nego Cornowąs. W Czarnowąsach znajdują 
się dwie ciekawe budowle. W centrum, 
przy rozległym placu, stoi zespół klasztorny 
norbertanek z kościołem Bożego Ciała i św. 
Norberta. Z kolei przy drodze do centrum 
Opola stoi drewniany kościół św. Anny. Po-
wstał on w latach 1684–1688, jednak obec-
na świątynia to rekonstrukcja po tragicznym 
pożarze w 2005 r.

Kościół św. Anny w Czarnowąsach


